

太原市万柏林区实验教育集团青山校区

开展“食品安全海姆立克急救法”主题学习活动

科学导报 为增强学校应对食品安全事件的应急处置能力,保障师生的身体健康和生命安全,5月20日,太原市万柏林区实验教育集团青山校区举办了“食品安全海姆立克急救法”主题学习活动。

学校精心制定了活动方案,成立了以校长张钢为组长的学习活动领导小组,明确了各部门和人员的职责分工,召集全体食堂工作人员和各班学生参与培训。专业人员借助人体模型、PPT等工具,深入浅出地讲解海姆立克急救法的原理。

强调该方法是利用肺部残留气体,形成气流冲出异物,从而解除气道梗阻。同时,详细阐述了异物梗阻发生时的症状表现,如突然无法说话、剧烈咳嗽、呼吸急促、面色青紫等,让大家学会快速识别紧急情况。

接着进行了现场演练。活动场景设定为午餐中,七年级一班有一名学生在就餐过程中出现异物卡喉的情况。施救者站到学生身后,双脚前后分开,前脚距离学生

两脚之间,后脚脚跟踮起。一只手的食指和中指并拢伸直,横放在学生肚脐上方;另一只手紧握成拳,将拳心(拇指侧的拳眼)顶住前一只手两横指上方的位置;最后,将伸出两指的手全部展开,包住握拳的手。双臂紧紧环绕学生的腰腹部,利用身体前倾和手臂的力量,快速且有力地向前、向上冲击学生的上腹部,大约每秒进行1次冲击。每冲击5次后,迅速观察学生口腔,查看异物是否排出。若异物未排

出,则继续重复冲击动作,直至异物排出或学生情况发生变化。经过此次学习,食堂工作人员和师生们掌握了海姆立克急救法操作要点和注意事项,并表示会在日常生活中积极传播这一救命技能。学校表示,将把海姆立克急救法等急救知识培训纳入常态化工作,定期组织类似的演练和培训活动,不断强化食堂工作人员和师生的应急处置能力。

(黄晶 贾婷茹)

太原市小店区卫华小学

强化入队仪式教育 激发新队员责任感

科学导报 为了更好地健全和完善少先队组织,加强对少先队员的培养和教育,激发少先队员的光荣感、责任感。5月28日上午,太原市小店区卫华小学开展了入队仪式教育,共同见证少先队员们成长与荣耀。

在“六一”汇演的开场环节,全体师生齐聚操场,气氛庄重而肃穆。在庄严的国歌声中,五星红旗缓缓升起,迎风飘扬。全体师生面向国旗,行注目礼,齐声高唱国歌,用嘹亮的歌声表达对祖国的热爱与敬意。

雄壮激昂的出旗曲响起,护旗手护卫着鲜艳的队旗,迈着铿锵的步伐入场,全体少先队员昂首挺胸,精神抖擞,目光如炬,坚定地注视着鲜艳的队旗,心中澎湃着自豪。

在庄严而隆重的仪式中,大队长吴小涵迈着稳健的步伐走向台前。她以洪亮而坚定的声音,向全体师生宣布了组织新建中队决定。大队委杨苑静走上台前,郑重地宣读新队员名单。伴随着激昂的队歌,优秀少先队员代表们郑重地为每一位新队员佩戴红领巾,老党员传达不畏艰难的精神,新队员接受勇往直前的责任。当鲜艳的队旗在胸前飘扬时,新队员的脸上洋溢着光荣的笑容,稚嫩的小手举过头顶,庄严地献上自己的第一个队礼。

新队员们在大队辅导员带领下在队旗下庄严宣誓:“准备着:为共产主义事业贡献力量!”铿锵的誓言回荡在整个教学楼,一字一句,都充满着对党的热爱,对少先队组织的渴望与敬意。

此次活动引领新队员扣好人生第一粒扣子起到了重要作用。号召全体队员从小立志,牢记自己是一名光荣的少先队员,用实际行动为胸前的红领巾增添光彩。

(张敏 李丽)

太原市杏花岭区北大街小学

传承红色基因 赓续红色血脉

科学导报 5月26日上午,太原市杏花岭区北大街小学的操场宛如一片欢乐与荣耀交织的海洋。一年级首批少先队员入队仪式在此隆重举行。柳溪街社区张任楠主任、北大街西社区辛洪波主任也欣然赴约,与全校师生一同见证一年级95名队员光荣加入中国少年先锋队,就此开启他们人生中熠熠生辉的新征程。

为了让一年级预备队员们对少先队有更深的了解,增强他们对组织的认同感,北大街小学精心策划并开展了一系列丰富多彩的入队教育活动。

入队仪式上,各中队辅导员们充分利用班会队会时间,通过多种生动有趣的方式,为孩子们打开了少先队知识的大门。辅导员们借助精美的视频、丰富的图片和一个个扣人心弦的故事,围绕“六知”“六会”“一做”等内容,向孩子们详细阐释了少先队的知识。

入队仪式上,鼓号队奏响了激昂的《出旗曲》,少先队员手们迈着整齐有力的步伐入场。全体师生立刻立正,新队员们行注目礼,少先队员们则庄严敬礼,现场气氛庄严肃穆,仿佛时间都在这一刻凝固。

伴随着《中国少年先锋队队歌》那激昂的旋律,学生们用嘹亮的歌声唱出了对少先队的热爱与向往,那歌声如同银铃般清脆悦耳,展现出新时代少先队员的蓬勃朝气。在激动人心的音乐声中,五年级学生代表们手捧鲜艳的队旗,郑重地为新队员戴上这象征光荣与使命的“中国红”。

“时刻准备着!”的呼号声再次响起,那声音响彻云霄,久久回荡在校园的上空。随着少先队鼓号队奏响《退旗曲》,旗手们护送着大队旗缓缓退场,这场简洁而庄重的新队员入队仪式也随之结束。少先队员们齐敬队礼,目送着队旗缓缓退场。

此刻,红领巾的荣耀与使命早已深深印刻在每一位新队员的心中。在党的关怀下,在老师的精心培育下,这95名新队员光荣地成为少先队的“追光者”。他们就像一颗颗闪亮的星星,将在星火火炬的指引下,传承红色基因,赓续红色血脉。

(通讯员 李晖)

太原市杏花岭区外国语小学

普法育苗护未来 知法明纪伴童行



张洁老师结合实际案例进行了网络安全教育

科学导报 为加强《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等与青少年密切相关法律法规的宣传力度,不断提高广大师生的法律意识和法律素质,努力养成自觉学法、守法、用法的行为习惯,推进青少年法治宣传教育深入开展,太原市杏花岭区外国语小学结合学校实际情况,持续开展了一系列的普法教育宣传活动。

5月23日,太原市杏花岭区外国语小学校特邀山西省人民检察院第二检察部一级检察官助理吴刚、太原市杏花岭区人民检察院副检察长柴艳丽、太原市杏花岭区

人民检察院第三检察部检察官助理张洁、太原市杏花岭区人民检察院第三检察部书记员翟雪晶,以“普法育苗护未来 知法明纪伴童行”为主题给学生们带来了一场生动的法治教育专题讲座。讲座以互动的形式展开,内容涉及法律常识、未成年人自我保护等知识,孩子们都认真听讲,积极参与问答。

讲座中,张洁老师结合实际案例,针对“网络暴力”“安全上网”进行了网络安全教育,实际案例带给孩子们极大的触动。学生们通过了解网络暴力,学习善待他人,更学会了保护自己。如何友善地对待他人?如何更好地保护自己?孩子们也给出了自己的

答案。接着,张洁老师以时下流行的网络游戏为例,结合游戏运营分析与亲身经历,引导孩子们正确认识虚拟时空,孩子们对虚拟时空的认识在欢声笑语中不断提升,健康的身心也在不断养成。

讲座在热烈的氛围中结束,学生们纷纷表示,以前觉得法律离自己很远,通过宣讲课,认识到法律时时刻刻在大家身边,知道了在生活中什么能做,什么不能做,如果遇到不法侵害,要用法律武器保护自己。今后也将积极运用所学到的知识,提高自己的安全意识和防范能力,为构建和谐校园贡献自己的力量。

(黄晶/文图)

太原市迎泽区青年路小学东山分校

为校园食品安全织牢“防护网”

电子屏每周播出“安全饮食小卫士”动画短片,校园广播开设“食安之声”专栏,通过趣味问答、故事分享等形式,让食品安全知识渗透校园每个角落。

学校开展“火眼金睛辨食品”主题班会,指导学生掌握辨别伪劣食品的实用技巧,如观察包装完整性、核对保质期、闻辨食品气味等。针对校园周边零食消费现象,通过情景模拟、危害分析等互动环节,引导学生自觉抵制

“三无”食品,养成“看资质、查标识、选正规”的消费习惯。

此次宣传周活动以“教育一个孩子,带动一个家庭”为目标,不仅提升了师生的食品安全素养,更通过“小手拉大手”将安全理念辐射至家庭与社会。未来,学校将持续深化食安教育长效机制,用常态化举措守护师生“舌尖上的安全”。

(通讯员 李欣珂)

晋中师范高等专科学校附属学校

开展“法治进校园”五老宣讲活动

人经便是一本生动的法治教科书。阎国华从警多年,在维护社会稳定的岗位上屡获殊荣。而李爱慎深耕未成年人检察工作36载,是山西省劳动模范。他们的人生轨迹都在为法治事业添砖加瓦,他们的经验与智慧,是青少年汲取法治养分的宝贵源泉。

阎国华围绕“校园欺凌防治”展开的宣讲,堪称一次精准的法治“诊疗”。他将晦涩的法律条文与鲜活真实案例紧密结合,从法律视角抽丝剥茧,把校园欺凌的界定、表现、危害及后果剖析得一清二楚,让晦涩的法律知识瞬间变得通俗易懂。情景模拟与互动问答

环节更是亮点纷呈,孩子们在参与中悄然掌握防范校园欺凌的技巧,法治意识的种子在他们心中悄然生根发芽。

活动尾声,校长许慧的总结讲话将现场氛围推向新的高潮。她对关工委领导和“五老”宣讲团表达诚挚感谢,高度评价活动的针对性与教育性,要求全校师生以此此次活动为新起点,持续强化法治意识。同时带领孩子们宣誓“知法、懂法、守法”,这庄严而响亮的誓言回荡在校园上空,是对法治精神的有力回应,也彰显出学校在法治教育上的坚定决心。

(黄晶)

太原市晋源区第四实验小学

新队员铿锵誓言:争做强国少年

科学导报 为了让少先队员们的光荣感和使命感像爆米花一样“噼里啪啦”地炸开,5月26日上午,太原市晋源区第四实验小学在操场热热闹闹地举行了2025中国少年先锋队新队员入队仪式。

激昂的《出旗曲》如冲锋号角般响起,瞬间点燃了现场的气氛,拉开了这场庄严仪式的序幕。全体师生放声高唱《中国少年先锋队队歌》,孩子们用清脆而坚定的声音,唱出了对少先队组织的无限向往与热爱。

少先队副大队长郭倩儿声音洪亮,宣读了年级少先队员的决定。随后,大队组织委员张溪溪郑重宣读了新队员入队名单。老队员们怀着喜悦与自豪,郑重为新队员佩戴上鲜艳的红领巾。新队员代表郭修福发言,兴奋与坚定的发言赢得了全场师生的热烈掌声。老党员代表张映美也送上寄语,鼓励新队员们在队旗下茁壮成长,争做新时代好队员。

新队员们在大队长史栢光的带领下,高举右拳,庄严宣誓,铿锵有力的誓言,在校园上空回荡。

大队委成员步伐整齐地走向台前,将鲜艳的队旗递给学校少工委委员并授予新中队代表。校领导将承载着信任与责任的聘书郑重递交给新聘中队辅导员们,并亲切握手致意。副校长王俊芳郑重宣读校外辅导员聘任决定,随后递出聘书,与受聘者亲切握手。

学校党支部书记、少工委主任、校长李建英向新队员们表示热烈祝贺,并对全体少先队员提出殷切期望。他希望队员们听党话、跟党走,树立远大理想,培养优良品德,勤奋学习知识,锻炼身体体魄,牢记党的教导,争做强国少年。

最后,在大队辅导员老师李蓓的带领下,全体少先队员高举右拳,齐声呼号:“准备着:为共产主义事业而奋斗!”“时刻准备着!”坚定的呼号声,如排山倒海般在校园中回荡,展现出少先队员昂扬向上的精神风貌。伴随着退旗曲响起,入队仪式落幕。

(张丽 闫珊)

太原市小店区第二实验小学

举办新队员入队仪式

科学导报 在充满希望的五月,为了让一年级预备队员们充分了解中国少年先锋队,太原市小店区第二实验小学开展了一系列丰富而扎实的队前教育活动并于5月27日举办新队员入队仪式。

入队仪式前夕,一年级各中队的主题班会上,班主任化身学生们娓娓道来中国少年先锋队的历史。大队委们各个班级,示范敬队礼、呼号、戴红领巾、宣誓等少先队礼仪动作。

为了检验队前教育的效果,学校还开展了“六知六会”考核活动。与此同时,学校还以“致家长的一封信”的形式,解答了家长们关心的问题,让家长携手,共同助力孩子们成长。

5月27日清晨,随着主持人张靖晖、王恭舒激昂的话语,入队仪式正式拉开了帷幕。在雄壮的出旗曲中,旗手们迈着整齐而坚定的步伐,高举少先队队旗入场。

“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统……”队员们用稚嫩而响亮的声音齐唱《中国少年先锋队队歌》,歌声中充满了对少先队的向往,对成为一名少先队员的渴望。

副校长李燕庄庄严宣读组建一年级少先队员组织的决定,大队委李苏夏宣读新队员名单。104名预备队员的脸上都露出了欣喜与自豪的笑容。老队员们迈着整齐的步伐,走到新队员面前,小心翼翼地为他们系上鲜艳的红领巾。

四中队学生代表新队员发言,稚嫩而坚定的声音赢得了热烈的掌声。在鲜艳的队旗下,新队员们高举右拳,在大队委的带领下庄严宣誓,一句句铿锵有力的誓言,响彻整个操场。

一年级各班代表上台接旗,队员们向中队敬队礼。一年级中队辅导员上台接受少先队员代表敬献的红领巾,并庄严地接过聘书。

该校党支部书记向新队员们表示热烈的祝贺,并提出了殷切的希望:“希望你们能爱护红领巾,严格要求自己,学先锋,做先锋,努力成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人!”大队辅导员米老师带领全体队员进行呼号,“准备着:为共产主义事业而奋斗!”“时刻准备着!”这激昂的呼号声,如同一曲催人奋进的乐章,激励着少先队员们奋勇向前。

(黄晶 孙瑶/文·图)



新队员代表发言

本版编辑:黄晶 张敏 郭艳 贾婷茹 闫珊 李丽 张丹丹 张丽 孙瑶